

# KATOLIŠKI GLAS

Uredništvo in uprava:  
Gorica, Riva Piazzutta št. 18  
Poštno ček. račun: št. 9-12410

Cena: Posamezna št. L. 15  
Naročnina: Mesečna L. 65  
Za inozemstvo: Mesečno L. 100

Leto I. - Štev. 22

Gorica - 29. junija 1949 - Trst

Izhaja vsako sredo

## Starši pozor! ZASTRUPljena NJIVA

Sedanji otroci imajo marsikaj, kar se njihovim staršem niti sanjalo ni. Med te stvari smemo šteti tudi počeitniške kolonije. Kdo je pred tridesetimi leti na deželi šel kdaj v kolonije? Dvajset let sem hodil v šolo, pa nisem bil niti eno uro v kaki šolski koloniji. Danes je pa to drugače. Skoro vsak otrok lahko pride v to ali v ono kolonijo za daljši ali krajši čas. Vendar pa je tudi tukaj važno vprašanje: Otrok, ki gre v kolonijo, gre od doma za daljši čas, za en mesec in tudi več. Ni več pri starših kakor med letom, temveč daleč od njih, tako da ga morda ves čas ne vidijo. Tudi ljudje, katerim otroka v koloniji zaupajo, navadno starši ne poznajo. Vsled tega je potrebno, da starši prav dobro premislijo, komu otroka zaupajo v koloniji in kam ga pošljejo, da ne bo otrok v enem mesecu izgubil, kar je nabral dobrega v vsem letu ali v vsem svojem šolskem življenju.

Ti pomisleki nam prihajajo sede, ko se naši otroci pripravljajo na razne počitniške kolonije. Tem bolj smo zaskrbljeni, ker vemo, da se nekateri otroci odpravljajo v kolonije prav daleč, tako da jih starši ne bodo mogli ves čas videti, in še manj pa vplivati na njihovo odgojlo. Mislimo pri tem na namero nekaterih, ki hočejo svoje otroke poslati v kolonije v razne kraje FLRJ. Govori se, da bo šlo do 300 šolskih otrok v razne kolonije v Sloveniji. Starši, ki ste dobili tako vabilo, ali ste pomislili, kaj to pomeni? Vaš otrok bo šel od doma za en mesec, morda tudi več, in vi ga ne boste mogli videti, ga ne boste mogli

obiskati. Toda tudi če bi vam iz posebnih ozirov dali dovoljenje za obisk otroka, ali veste, komu ga zaupate? Ali poznate vzgojne metode sedanjega jugoslovanskega režima? Znana vam je vzgoja pod fašizmom, povemo vam pa, da je vzgoja pod Titovim režimom neprijetno slabša. Komunistična vzgoja gradi namreč na domnevi, da je otrok potomec opice, kakor njegovi starši. Zato mu kakor opicji vzamejo najprej sramožljivost, potem pa še vero v Boga. Tako so nam pisali prav te dni: »Otroke v šoli diabolizirajo pohujšujejo: na desko jim slikajo nago ženo in moža in jih poučujejo o spolnem življenju«. Poleg tega imajo, kjer le mogoče, mešane skupine dečkov in deklic. To so posekali ves čas tudi v Gorici, kjer ne sedaj ne prej niso prišli do tega, da bi imeli za dečke in deklice v dijaškem domu dve ločeni hiši, temveč so jih držali in jih še držijo oboje skupaj pod isto streho.

Toda še bolj kot poštenje rušijo v srcih otrok vero v Boga. Iz istega pisma vam zopet lahko navedemo: »Govoril jim je, na mitingu namreč, da v kratkem vzamejo staršem otroke in jih pošljejo v posebne domove, kjer bodo vzgojili nov rod v komunističnem duhu. Prav tako jim je povedal, da bodo odpeljali vse stare ljudi, da ne bodo več mogli zastupljati mladji z vero.«

V Katol. glasu ste brali poročilo o velikonočnem izletu tržaških dijakov v Slovenijo. Prav dobro so jih pitali, na veliki petek so jih pa peljali plesat in jim dali jesti meso! Begunci pa pripovedujejo, da včasih po mesece in mesece niso videli mes-

sal. Kar nas je tukaj v Italiji, vsi pošljamo svojcem pakete z vsakorvrstnimi rečmi, ker jim tam vsega primanjkuje, od šivanke do koruznega močnika in čevljev. Vi pa boste poslali tja otroke, da jih bodo pitali z onim, kar so lačnim kmetom odtrgali od ust. Takole nam zopet pišejo: »V torek smo brali prvi krompir. Plačali so nam ga po 15 din kg. Danes (to je dva dni potem) ga plačujejo po 6 d.n. Hitro je šla cena dol. Češnje so od 10 do 14 din, grah po 15, prvi fižol po 20, bučice pa po 4 din. In vsak dan so na vratih: enkrat pobirajo za Župančiča, drugič za Nazora, potem zopet za naše kolonije itd. Človek je že vsega naveličan. Najraje bi jim njivo in hišo dala, da bi me le pustili pri miru.«

Kam boste torej poslali svoje otroke v kolonije? Na zastrupljeno njivo odjedat lačnim kruh? Opozorili smo vas, da ne boste kdaj rekli, da smo molčali in postali sokrivi nesreče vaših otrok.

Če so pa vaši otroci res potrebni morskoga ali gorskega zraku zaradi zdravja, saj bodo kolonije tudi tukaj. Papeška podporna komisija bo imela tri kolonije za otroke iz goriške škofije: eno morsko in dve v hribih. Obrnite se nanjo s pomočjo domačih šolskih oblasti ali dušnega pastirja, ki bodo brez dvoma priporočili vašega otroka. In pri papeški podporni komisiji pričakujemo, da bodo letos bolj uvaževali naše otroke kakor pa lansko leto ter jim bodo v svojih kolonijah nudili poleg materialne oskrbe tudi potrebno asistenco v materinem jeziku.

### Marshallova pomoč

V ameriškem senatu se bje huda bitka za znižanje ameriških nakazil za Marshallovo pomoč. Vlada želi nadaljevati s pomočjo v dosedanjem obsegu, senat pa se boji škodljivih posledic za ameriško gospodarstvo ter hoče nakazila, ki jih je

raprezentančna zbornica že odobrila, znatno znižati. V senatu se je pojavil tudi odpor proti znatnemu povečanju dovoljenj za sprejem evropskih beguncev. Kljub temu pa upajo, da bo zmagala vlada, ker je razumljivo, da se pri svoji politiki ne more ustaviti na polovici poti.

## Iz življenja Cerkve

### Cerkev bo morala spet v katakombe?

Komunisti nadaljujejo boj proti katoliški cerkvi na Češko-slovaškem in Poljskem. Praški nadškof Beran je popolnoma ločen od svojih duhovnikov in vsega zunanjega sveta. Zdaj so se spravili že na škofa v Olovcu ter sploh na katoliško duhovščino. Na Poljskem pa so zaprli okoli 40 duhovnikov in zaplenili še zadnje katoliške tiskarne. Dobri poznavalci razmer pravijo, da so na tainem sestanku Kominforma, ki je bil pred 10 dnevi na Poljskem, med drugim sklenili, da morajo na vsak način zlomiti katoliško cerkev v vseh državah »ljudske demokracije«, to je vseh vzhodnoevropskih državah s komunistično vlado. Čeprav je Titova Jugoslavija sprta s temi državami je — in tega ne moremo nikdar dovolj glasno povedati pred vsem svetom — v boju proti veri prav takšna, če ne celo hujša kot kominformistične države. Tudi ona uničuje vero in cerkev na vsakem koraku. Povsod bodo skušali ustanoviti neko komunistično lažjercerkev, da bi lažje preslepili ljudstvo. Pravo Cerkev Kristusovo pa bodo skušali polagoma uničiti, tako da jo, če ne bo Bog posegel vmes, čakajo še strašni časi mučenja in katakomb. Živela bo lahko le še tajno v katakombah kot nekoč v časih krutih poganskih rimskih cesarjev. Toda, kakor je nekoč 300 let vzdržala v katakombah, tako bo vzdržala tudi zdaj ter bo nekoč prečiščena in še močnejša zmogovito prišla na dan, njene preganjalce pa bosta zagrnili tema in sramota. Če človek premišlja sedanje dogodke, se nehoti spomni na apokaliptična videnja sv. Janeza ter se sprašuje, ali niso ti dogodki podobni njegovim napovedim v skrivnem razodetju.

toliške vrste in vernike pognati v boj zoper škofo in Vatikan. Nočejo, da bi se zdelo, da se oni sami borijo zoper katoliško cerkev, temveč hočejo zbuditi videz, da se verniki in celo najbolj med njimi, člani katoliške akcije, borijo zoper škofo zaradi njihove kapitalistične in reakcionarne politike, Komunistična oblast da pri tem samo ščiti ljudstvo pred nasiljem škofov, ki mu grozijo s cerkvenimi kaznimi. Vsled tega je zoper to zlobno nakano čeških komunistov nastopila sv. stolica sama in izobčila iz sv. cerkve vse člane komunistične katol. akcije, laike in duhovnike, ter obsodila organizacijo kot razkolniško in brezversko.

### SPREMENBE V PROSVETNEM ODELKU V TRSTU

Zavezniška vojaška uprava se bo po izjavah generala Aireya postopoma vedno bolj prilagojevala italijanski upravi. Poučeni krogi so že nekaj časa šušljali, da bodo nekatere oddelke ZVU prevzeli italijanski uradniki. Zavezniški poročevalski urad je že objavil, da bosta za načelnika prosvetnega oddelka ter oddelka za delo imenovana dva italijanska uradnika, ali, kakor pravi uradno poročilo, dva »lokalna uradnika«. Istočasno je zavezniški poročevalski urad objavil, da se bo odsek, ki se je doslej bavil z manjšinskimi zadevami na tržaškem področju, odselej imenoval »urad za manjšinske zadeve«.

Morda so zavezniške oblasti k temu koraku podžgale voljive, ki kakor smo že zadnjič napisali, ne izražajo resnične narodnostne slike na tržaškem ozemlju. Slovencem je šolstvo sicer zajamčeno s posebnim ukazom Zavezniške vojaške uprave in novi načelnik prosvetnega oddelka bo odgovoren ravnatelju za nestrnje zadeve, toda naravno je, da nas spričo žalostnih izkušenj iz fašistične preteklosti upravičeno skrbi, kaka bo bodočnost naših šol. K temu nas navaja tudi strupeno pisanje nekaterih tržaških listov, ki bi bi radi naše šole kar v žlici vode zadužili, čeprav je najzgovornejši dokaz za potrebo po slovenskih šolah pač dejstvo, da je na tisoče slovenskih otrok in dijakov, ki hočejo obiskovati šole v svojem materinem jeziku. Zato pozivamo Zavezniško upravo, naj nam obstoj slovenskega šolstva zajamči tudi za bodočnost. Tega mnenja bodo gotovo tudi vsi zmerni in uvidni Italijani, ki želijo prijateljsko sožitje s slovenskim prebivalstvom.

## Razgled po svetu

### Konferenca zunanjih ministrov končana

Pariška konferenca zunanjih ministrov je končana. Ko je že vse kazalo, da bo konferenca propadla, je sovjetski zunanji minister Višinski nenadoma popustil v nekaterih manj važnih točkah in tako je prišlo do delnega sporazuma o Nemčiji ter do pomembnejšega sporazuma o Avstriji. Nemčija ostane še nadalje razkosana v dve polovici, toda zunanji ministri so se sporazumeli za znosne gospodarske in prometne stike med obema polovicama. Ta korak so Sovjeti sprejeli, ker so na svojem področju zabredli v velike gospodarske težave, ki jih lahko ozdravijo le s pomočjo Zahoda. Če bodo Sovjeti izpolnjevali sprejete sklepe, bo posej tudi Berlin lažje dihal. Pomembnejši je sporazum o Avstriji. V smislu pariških sklepov mora biti do 1. septembra izdelana avstrijska mirovna pogodba. Sovjetska zveza je natančno popustila načelo zaščite pravic malih narodov, s kate-

rim se je toliko bahala in je pristala na to, da dobi Avstrija slovenski del Koroške. Zahodne države so ji dale v zameno nekaj gospodarskih ugodnosti, med drugim tudi vojno odškodnino v višini 150 milijonov dolarjev. Jugoslavija ne dobi nikake vojne odškodnine, pač pa lahko obdrži avstrijsko imovino na svojem ozemlju, katero je itak že davno zaplenila. Ko so Sovjeti popustili pri slovenski Koroški, so verjetno hoteli kaznovati nepokornega Tita, ki je na račun komunizma spet zaigral znatni del slovenskega narodnega ozemlja, tokrat lepo Koroško, zibelko slovenstva. Jugoslovanski komunisti seveda zavračajo krivdo na Sovjete, ki jih v svojem časopisju besno napadajo.

### Predsednik grške vlade umrl

Iz Aten poročajo, da je umrl tamkajšnji ministrski predsednik Sophoulis. Bil mu je 90 let. Bil je večkrat v pregnanstvu, večkrat pa tudi na najvišjih mestih v državni upravi. Po drugi svetovni vojni je bil tri-

krat predsednik vlade, nazadnje kar zdržema dve leti. Grški komunistični uporniki še vedno rogovilijo, vendar na postajajo vladne čete vedno bolj gospodarske položaja. Če bi grške sosedje zaprle svoje meje in bi ne podpirale upornikov, bi Grčija že davno imela mir, tako pa živi v krvoprelitju domala vse od takrat, ko se je pričela vojna z Italijo.

### Gospodarska kriza

V Združenih državah in tudi v nekaterih evropskih državah, zlasti v Angliji, se kažejo znaki gospodarske krize. Tega se celo veselijo komunisti, češ, da ima le Marks prav, ko uči, da se bo »kapitalistični« svet sam zadušil v svojih krizah. In vendar nima prav. Gospodarske krize so res reden pojav, ki nastopi nekaj let po vsaki vojni, toda te krize niso in ne bodo katastrofalne. Zahodno gospodarstvo ima velike izkušnje iz preteklosti in zadostna sredstva, da lahko vsako večjo nesrečo prepreči.





